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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, και πλέον των ειρηθέντων 

κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αρ. 758/20.04.2026 (ΡΙΑ - 

27/04/2026) Επίκαιρης Ερώτησης, σας γνωρίζεται, αρχικά, ότι η Γενική Γραμματεία Πολιτικής 

Προστασίας, με βάση τον θεσμικό της ρόλο και σύμφωνα με το άρθρο 6 της υπό στοιχεία 

12030Φ.109.1/10.05.1999 (Β’ 713) κοινής υπουργικής απόφασης με αντικείμενο την «Ρύθμιση 

θεμάτων συνεργασίας του Πυροσβεστικού Σώματος με τις Ένοπλες Δυνάμεις, την Ελληνική 

Αστυνομία, τους Ο.Τ.Α., τις Υγειονομικές Υπηρεσίες και άλλους φορείς και πρόσωπα που 

παρέχουν τις υπηρεσίες τους για την πρόληψη και καταστολή των δασικών πυρκαγιών», 

εξέδωσε την υπ’ αρ. 2902/27.04.2022 εγκύκλιο (ΑΔΑ: ΨΝΛΔ46ΝΠΙΘ-Μ57), στην οποία, μεταξύ 

άλλων, εμπεριέχονται κατευθυντήριες και συντονιστικές οδηγίες για: α) τα έργα, τις δράσεις και 

τα μέτρα που απαιτούνται για την πρόληψη και την ετοιμότητα αντιμετώπισης των δασικών 

πυρκαγιών και β) τα προπαρασκευαστικά μέτρα και δράσεις πολιτικής προστασίας που 

συμβάλλουν στην ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων που διαθέτουν οι 

εμπλεκόμενοι Φορείς για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/ βραχεία 

διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, καθώς και την υποστήριξη 

του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή τους. 

Προσέτι, δημοσιεύθηκε η 5η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών Εξ Αιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2», στο πλαίσιο του 

Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", η οποία 

διαβιβάστηκε με το υπό στοιχεία Α1309/28.04.2023 έγγραφο (ΑΔΑ: ΡΣΛΘ46ΝΠΙΘ-ΝΛ5)  σε 

όλους τους εμπλεκόμενους Φορείς. Σκοπός του ανωτέρω Σχεδίου, το οποίο έχει εφαρμοστεί με 

επιτυχία τα προηγούμενα έτη στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των 

συνεπειών από δασικές πυρκαγιές, είναι η διαμόρφωση ενός συστήματος αποτελεσματικής 

αντιμετώπισης καταστροφικών φαινομένων και, ως εκ τούτου, της προστασίας της ζωής, της 

υγείας και της περιουσίας των πολιτών και προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος. Μάλιστα, 
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προς διευκόλυνση/ επιτάχυνση του έργου των Δήμων, εξεδόθη το υπ’ αρ. 3484/12.05.2020 

έγγραφο με αντικείμενο την Έκδοση Πρότυπου Υποδείγματος Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών για την σύνταξη σχεδίων από τους Δήμους.  

Επισημαίνεται ότι, μεταξύ των δράσεων, που απαιτούνται για την προστασία της ζωής 

και της υγείας των πολιτών, είναι και η οργανωμένη προληπτική απομάκρυνσή τους από την 

περιοχή που τεκμηριωμένα εκτιμάται ότι απειλείται από εξελισσόμενη ή επικείμενη 

καταστροφή. Στο πλαίσιο αυτό, κρίθηκε αναγκαία η αναθεώρηση των κατευθυντήριων οδηγιών 

που εκδόθηκαν το 2015 και η έκδοση του υπό στοιχεία A1161/18.04.2023 εγγράφου (ΑΔΑ: 

6ΡΜΙ46ΝΠΙΘ-738) με θέμα «Κατευθυντήριες οδηγίες για την οργανωμένη προληπτική 

απομάκρυνση πολιτών για λόγους προστασίας από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή 

εξαιτίας δασικών πυρκαγιών και οδηγίες για την σύνταξη ειδικών σχεδίων στα πλαίσια 

εφαρμογής του αρθ. 23 παρ. 4 του Ν. 4662/2020» με βάση το νεότερο θεσμικό πλαίσιο, στο 

οποίο μεταξύ άλλων προβλέπεται η σύνταξη ειδικών σχεδίων για την οργανωμένη προληπτική 

απομάκρυνση των πολιτών από τους Δήμους και τις Περιφέρειες. 

Επιπλέον, προς τον σκοπό της υποβοήθησης των Φορέων Πολιτικής Προστασίας στη 

διεξαγωγή ασκήσεων πολιτικής προστασίας, εκδόθηκε το υπ’ αρ. 532/23.01.2020 έγγραφο 

(ΑΔΑ: ΩΕ2Ψ46ΜΤΛΒ-Γ95) με θέμα «Κατευθυντήριες Οδηγίες για τον Σχεδιασμό και τη 

Διεξαγωγή Ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας», με το οποίο παρέχεται ένα ενιαίο και 

ολοκληρωμένο πλαίσιο για το σχεδιασμό, τη διεξαγωγή και την αποτίμηση ασκήσεων πολιτικής 

προστασίας. 

Περαιτέρω, στο πλαίσιο εφαρμογής και υλοποίησης του επιχειρησιακού σχεδιασμού του 

Πυροσβεστικού Σώματος για την αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών κατά την αντιπυρική 

περίοδο 2026, έχουν αναθεωρηθεί και επικαιροποιηθεί τα Επιχειρησιακά Σχέδια Αντιμετώπισης 

Δασικών Πυρκαγιών σε επίπεδο Διοικήσεων Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Νομού για το σύνολο 

της Επικράτειας. Τα εν λόγω Επιχειρησιακά Σχέδια αναθεωρούνται και επικαιροποιούνται σε 

ετήσια βάση πριν την αντιπυρική περίοδο με στόχο τη συνεχή βελτίωση της 

αποτελεσματικότητας του μηχανισμού καταστολής. Συγκεκριμένα, τα σχέδια επικεντρώνονται 

στην οργάνωση, διαχείριση και τον συντονισμό των δυνάμεων δασοπυρόσβεσης και 

περιλαμβάνουν το σύνολο των κλιμακούμενων μέτρων και ενεργειών σε κάθε στάδιο 

επιχειρησιακής ετοιμότητας (στελέχωση πυροφυλακίων, εκπομπή δασικών περιπολικών κ.ά.), 

σε συνάρτηση με τον Ημερήσιο Δείκτη Επικινδυνότητας, ο οποίος εκδίδεται καθημερινά από τη 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, ούτως ώστε να διασφαλίζεται η έγκαιρη επισήμανση 

και αναγγελία της πυρκαγιάς, καθώς και η άμεση και αποτελεσματική επέμβαση των 

πυροσβεστικών δυνάμεων. 

Σύμφωνα, δε, με τις ισχύουσες διαδικασίες προετοιμασίας της αντιπυρικής περιόδου και 

το Γενικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών «ΙΟΛΑΟΣ 2» της Γενικής 

Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, υλοποιούνται καθ’ έτος προπαρασκευαστικές δράσεις για 

τη διευκόλυνση του έργου της καταστολής. Οι δράσεις αυτές εντάσσονται στην κατηγορία των 

προκατασταλτικών ενεργειών και περιλαμβάνουν -μεταξύ άλλων- διενέργεια ελέγχων και 

υποβολή προτάσεων για τη βελτίωση – συντήρηση του δασικού οδικού δικτύου, τη συντήρηση 
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και εγκατάσταση δεξαμενών νερού και πυροφυλακίων, τη συντήρηση των υδροστομίων κ.λπ. Οι 

δράσεις αυτές έχουν ως σκοπό την αναγνώριση και καταγραφή προβλημάτων του δασικού 

οδικού δικτύου που χρησιμοποιείται για τις ανάγκες της δασοπυρόσβεσης, την επιθεώρηση της 

σωστής λειτουργίας των πυροσβεστικών υδροστομίων, καθώς και τον εμπεριστατωμένο έλεγχο 

της κατάστασης των υδατοδεξαμενών και των πυροφυλακίων. Για την αντιπυρική περίοδο 

2026, οι παραπάνω έλεγχοι έχουν ολοκληρωθεί από τις Επιτροπές που συγκροτήθηκαν από τις 

χωρικά αρμόδιες Περιφερειακές Πυροσβεστικές Διοικήσεις και τα αποτελέσματα έχουν 

αποσταλεί στους κατά λόγο αρμοδιότητας εμπλεκόμενους Φορείς ανά την Επικράτεια για τις 

δικές τους ενέργειες (Δασαρχεία και Διευθύνσεις Δασών, Δήμοι και Επιχειρήσεις Ύδρευσης – 

Αποχέτευσης κ.λπ.). 

Επιπλέον, στο πλαίσιο της πρόληψης δασικών πυρκαγιών και βάσει της ισχύουσας 

νομοθεσίας, το Πυροσβεστικό Σώμα συνεργάζεται με τον Διαχειριστή του Ελληνικού Δικτύου 

Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (Δ.Ε.Δ.Δ.Η.Ε.) υποδεικνύοντας κατά προτεραιότητα τμήματα 

του δικτύου μέσης τάσης για την υλοποίηση στοχευμένων εργασιών καθαρισμού της 

βλάστησης στις επικίνδυνες περιοχές λαμβάνοντας υπόψη τον νέο Εθνικό Χάρτη Εκτίμησης 

Κινδύνου Δασικών Πυρκαγιών, ο οποίος εγκρίθηκε με την υπ’ αρ. ΥΠ3761/01.12.2025 κοινή 

υπουργική απόφαση (Β΄ 6464). Για τον σκοπό αυτό απεστάλησαν προς τις αρμόδιες Υπηρεσίες 

του Δ.Ε.Δ.Δ.Η.Ε. προτάσεις για τον καθαρισμό της βλάστησης πέριξ των στοιχείων Μέσης Τάσης 

που υποβλήθηκαν από τις αρμόδιες Πυροσβεστικές Διοικήσεις της Χώρας, κατ’ εφαρμογή των 

διατάξεων του άρθρου 32 του ν. 5075/2023 (Α’ 206). 

Επίσης, επισημαίνεται πως από το 2022 εφαρμόζεται από το Υπουργείο Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας το Πρόγραμμα Προστασίας Δασών - Αntinero. Το πρόγραμμα επικεντρώνεται στις 

αναγκαίες εκτεταμένες προληπτικές δράσεις αντιπυρικής προστασίας που απαιτούνται για τη 

διασφάλιση των δασικών οικοσυστημάτων της χώρας από επιζήμιες πυρκαγιές.  

Αναφορικά με την εναέρια πυρόσβεση και σύμφωνα με τον επιχειρησιακό σχεδιασμό 

αεροπυρόσβεσης αντιπυρικής περιόδου 2026, έχουν δρομολογηθεί οι προβλεπόμενες 

ενέργειες επιχειρησιακής προετοιμασίας, τεχνικής υποστήριξης, εκπαίδευσης και συντονισμού 

με τους εμπλεκόμενους Φορείς. Σε περίπτωση εκτεταμένου συμβάντος και πέραν της 

υφιστάμενης διασποράς των εναέριων μέσων στο σύνολο της Επικράτειας, υπάρχει πάντα 

ετοιμότητα και σχεδιασμός για την ενίσχυση των εκάστοτε Περιφερειακών Ενοτήτων, τόσο με 

αεροσκάφη του Εθνικού εναερίου Στόλου, όσο και με μισθωμένα αεροσκάφη και ελικόπτερα 

από την υπόλοιπη Χώρα. 

Πέραν των ανωτέρω, δυνάμει της υπό στοιχεία ΥΠ1157/15.04.2026 κοινής υπουργικής 

απόφασης (Β’ 2323), προβλέπεται ο καθορισμός των μέτρων προληπτικής πυροπροστασίας και 

των υποχρεώσεων καθαρισμού οικοπεδικών και ακάλυπτων χώρων, της διαδικασίας υποβολής 

δηλώσεων, καθώς και των ειδικότερων θεμάτων σχετικά με τη διενέργεια ελέγχων από τις 

αρμόδιες αρχές, τη διαδικασία επιβολής, βεβαίωσης και είσπραξης των προβλεπόμενων 

διοικητικών προστίμων, της διαδικασίας υποβολής ένστασης και κάθε άλλης αναγκαίας 

λεπτομέρειας για την ορθή και αποτελεσματική εφαρμογή των διατάξεων περί του Εθνικού 
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Μητρώου Τήρησης Μέτρων Προληπτικής Πυροπροστασίας Ιδιοκτησιών του Υπουργείου 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας των άρθρων 53Α και 53ΙΔ του ν. 4662/2020 (Α’ 27). 

Δέον να επισημανθεί ότι η κατανομή της υπηρετούσας δύναμης προς το σκοπό 

στελέχωσης των πυροσβεστικών υπηρεσιών λαμβάνει χώρα ετησίως με απόφαση του Αρχηγού 

του Πυροσβεστικού Σώματος, τον Δεκέμβριο εκάστου έτους, με βάση τις υπηρεσιακές ανάγκες 

εκάστου νομού λαμβάνοντας υπόψη συγκεκριμένα κριτήρια, όπως η μορφολογία του εδάφους, 

η ύπαρξη επικίνδυνων χώρων, το ιστορικό των πυρκαγιών, η οικονομική δραστηριότητα της 

περιοχής, ενώ, εφόσον απαιτηθεί για την πλήρη και αποτελεσματική αντιμετώπιση των 

συμβάντων, υπάρχει συνδρομή πυροσβεστικών δυνάμεων από όμορους νομούς ή/και εν γένει 

από νομούς έτερων περιφερειών. Επιπροσθέτως, προς ενίσχυση των Πυροσβεστικών 

Υπηρεσιών της Επικράτειας, έχει εγκριθεί και αναμένεται η διενέργεια διαγωνισμού για την 

πρόσληψη πυροσβεστικού προσωπικού ως Πυροσβεστών Γενικών Καθηκόντων επί Θητεία 

(Π.Ε.Θ.). 

Τέλος, στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Πολιτικής Προστασίας με τον διακριτικό 

τίτλο «ΑΙΓΙΣ», του οποίου οι διαγωνιστικές διαδικασίες βρίσκονται σε εξέλιξη, υπάρχει η 

πρόβλεψη για την προμήθεια οχημάτων και εξοπλισμού για το σύνολο της Επικράτειας με 

αναλογική κατανομή στις Περιφερειακές Διοικήσεις της Χώρας.  

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και προκειμένου να δοθεί μια σαφής και 

ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδιο να σας ενημερώσει είναι το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προς το οποίο αποστέλλεται το παρόν. 
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